

聊城市退役军人医院

成功实施首例“一站式”房颤微创手术

本报讯(刘庆功)近日,聊城市退役军人医院心内科团队在北京安贞医院李延广医生的指导下,成功为一名72岁老年房颤患者李声(化名)实施了“射频消融+左心耳封堵”一站式微创手术。这是该院首次开展此类“一站式”手术,标志着医院在心律失常综合治疗领域实现突破,也让鲁西地区退役军人及市民在家门口就能享受到更优质、高效的心血管疾病诊疗服务。

据悉,72岁的李声去年因“急性脑梗死”在该院神经内科就诊,经科室团队细致研判,患者为房颤导致的脑栓塞。为制定最优治疗方案,医院启动

了MDT(多学科会诊)。心血管内科团队经全面评估与多学科会诊后,决定采用当前国际前沿的“一站式”手术方案,一次性破解房颤节律异常与血栓栓塞两大核心健康威胁。

随着人口老龄化加剧,房颤已成为临床最常见的心律失常之一,血栓并发症尤其是脑栓塞等缺血性脑卒中,是房颤患者致死、致残的主要元凶。临床数据显示,房颤患者90%以上的心源性血栓都源于左心耳,房颤发生时,左心耳无法正常规律收缩,血液易在此淤积形成血栓,一旦脱落就可能堵塞脑血管。针对左心耳的手术干预,对降低房颤患者脑卒中风险具有

里程碑意义。

“房颤好比心脏电路系统‘短路’,导致心跳杂乱无章;左心耳则是血栓形成的主要‘温床’,二者都是威胁患者健康的关键。”心内科副主任王伟军解释道。传统治疗方案要么分阶段做手术,要么需长期服药,存在治疗周期长、风险叠加等弊端。此次“一站式”微创手术通过大腿根部1—2毫米的穿刺创口,在局部麻醉下完成两项关键操作:先靠三维心脏电生理标测系统精准锁定患者异常电信号,用射频消融技术“修复”病变心肌组织、阻断异常传导,解决房颤问题;再通过导管将封堵器精准植入左心耳开口,阻断

血栓形成与脱落路径,从根源上预防卒中发生。

整场手术历时2个多小时,心内科与介入科团队密切配合,实现消融与封堵操作无缝衔接。术后李声生命体征平稳,当天即可下床活动,胸闷心慌症状彻底缓解,且无需长期服用抗凝药。

该院此次首例“一站式”手术的成功,不仅为房颤患者尤其是无法长期耐受抗凝药的患者提供了更多元高效的治疗选择,更展现出团队在复杂心律失常介入治疗和结构性心脏病诊疗领域的技术硬实力,彰显了医院多学科协作的高效协同能力。

市中医医院黑膏药制备技艺人选省特色疗法

本报讯(贾子国 李雪)12月17日,市中医医院传来消息:该院申报的“黑膏药的制备方法”成功入选2025年度山东省中医药特色疗法项目,成为全省16项入选成果之一。此项技术由该院路继刚担任项目负责人,标志着医院在中医药传统制剂技术的挖掘与传承方面取得新进展。

本次评选由山东省卫生健康委员会组织,经各地市和单位层层推荐、省级专家严格评审,最终遴选出16项特色鲜明、临床有效、具有传承价值的中医药特色疗法。聊城市中医医院自上世纪80年代传承至今的黑膏药制备方法,以其独特工艺和规范流程脱颖而出。至此,该院已拥有两种获省级批准文号、临床应用多年的黑膏药,主要用于筋骨疼痛、跌打损伤及风寒湿痹等症。

医院表示,将以此次入选为契机,继续恪守规范、深化传承,推进该技术的标准化传承和人才培养,确保技艺不走样、不失传,并推动更多特色疗法向规范化、标准化和临床实用转化,让简便验廉的中医药技术更好地服务群众健康。



近日,东阿县铜城街道社区卫生服务中心结合冬季慢性病高发特点,深化家庭医生签约服务,以“家门口”健康管理模式推动医疗资源下沉。图为12月18日,东阿县铜城街道社区卫生服务中心的家庭医生上门为辖区老人开展体检。 贾子国 王殿申 摄

患者寻诊遇阻 药师主动引路

市人民医院东昌府院区跨科室服务获点赞

本报讯(贾子国)“来到东昌府院区,每一位医护人员都那么周到、细致、热情,就算不是同一个科室的,也让人感觉像家一样温暖。”12月17日,说起到聊城市人民医院东昌府院区就诊的经历,家住东昌府区张飞工业园区的张女士满意地说。

几天前,在门诊二楼,市人民医院东昌府院区中药房工作人员李岩看到张女士一家三口正焦急地寻找科室,她立即停下脚步询问情况。得知张女士的孩子

需要到口腔外科就诊,她将一家人引导至三楼相应诊室。不久后,李岩再次遇到张女士一家。孩子母亲连声道谢,表示孩子已得到妥善治疗。这份来自不同科室之间的认可让她体会到,缓解患者病痛的除了精准的医术,更是医院内部高效协作的“医护脉络”。这次“跨科室”的帮助让李岩感触很深:“各个科室不再是孤立的‘个体’,而像中药复方那样协同作用,内部联通就像人体经络一样自然顺畅。”

李岩主动帮助张女士一家导引就医的经历,正成为该院服务升级、融合发展的一个缩影。

市人民医院东昌府院区的医疗服务能力持续增强,以往需要转诊的疑难病症,如今大多可在院内得到诊治,百姓不用奔波就能享受到优质医疗资源。比硬件提升更可贵的,是员工心中扎根的服务精神与协作文化——这正是院区不断“向好”的内在动力。

正如中医药讲究药材配伍,院区每

位员工也都各司其职、相辅相成。主动引路的李岩,在做好本职之外“多迈出一步”,将患者准确引导至对应诊室,这样的无障碍协作,如同为患者纾解焦虑的“良方”。

如今的东昌府院区,正实现从“技术服务”到“生命健康关怀”的转变。中药房里,药剂承载着传统智慧;诊疗一线,医疗的专业、协作与仁心,构成了安抚患者的现代“心药”。二者相辅相成,共同塑造着院区的口碑与活力。